雅致于行

◀三江小学参加2024年

中国中学生中国式摔跤

锦标赛摘金夺银

推进教育优质均衡发展 奏响城乡融合发展的华丽乐章 崇州教育 探索实践"办好人民满意的教育"

在不久前的全球发明大会中国区全国总决赛中,崇州市七一实验小学科 创校队成员斩获三等奖;2024年全国民族音乐交流展示评选活动中,崇州市 蜀南小学校学生鲜嘉欣以全国第5名的佳绩获得"国乐铜星"荣誉称号,成为 该项目组唯一获得此荣誉称号的四川籍学生;同时,崇州市三江小学校学子 在2024年中国中学生中国式摔跤锦标赛中斩获一金、一银、两铜;崇庆中学教 师何雨蝶获省级展评课一等奖……11月,崇州学子在全国各大舞台上频频 亮相,以艺术、体育、科创等领域的亮眼成绩彰显崇州教育的"硬"实力。

近年来,崇州市教育局全面贯彻党的教育方针,以教育综合改革为牵 引,统筹推进全市育人方式、办学模式、管理体制、保障机制等改革,构建起 适应时代发展的高质量教育发展体系。崇州,这座钟灵毓秀、人文厚重的历 史文化名城,肩负"办好人民满意的教育"的神圣使命,通过党建铸魂引领教 育发展,以优化教育资源配置的"加码"、以教育优质均衡发展的"深化"、以 区域协同城乡融合的"聚力"、以专家学者型教师队伍的"壮大"、以"五育融 合"促学生全面发展,推动区域高质量发展格局不断"升级",为绿色生态、宜 居宜业、智慧韧性的郊区新城构筑起与之相匹配的区域教育良好生态。



以优质均衡为切口 写好教育民生"大文章"

教育是强市之基、民生之本。近年 来,在崇州市委、市政府的有力领导下, 崇州市根据人口流动和产业发展趋势 做好科学规划,不断加大教育投入、完 善教育布局、优化教育资源配置、持续 增加优质学位供给。通过引进树德中 学资源,兴建高品质、高规格的崇州中 学;同步推进特殊教育学校、仁里小学、 石羊幼儿园等建设工程;以明湖中学羊 马校区等建设项目的加快推进强化城 区学位供给,让崇州学子在"家门口"就 能享受优质教育。

崇州教育盯紧城乡校际差距,推进 校点布局调整等改革措施,促进区域教 育优质均衡发展。以怀远片区为例,崇 州市将有百年办学历史的怀远小学与 何家中心小学、西山小学整合为怀远小 学教育集团。为方便学生出行,通过市 级部门的协同与合作,以最快速度开通 公交专线,解决学生、家长的出行难题。

"娃娃能上好学,又能有出行保障, 这样的举措真正为我们老百姓着想。 在崇州市委市政府的有力领导下,崇州 市教育局、怀远镇党委政府牵头引领, 怀远镇三所学校的合并有效执行,这项 牵涉到怀远老百姓切身利益的民生工 程平稳推进,上下合力将这股校点布局 调整的改革春风吹进老百姓心里,实现 一场民生与民心的"双向奔赴"。

有了这项民生工程的平稳推进及 先试先行,崇州市教育局因地制宜,以 科学评估、应留必留、先建后撤、积极 稳妥的原则逐步探索出校点布局调整 的改革路径。通过聚焦乡镇行政区划 和村级建制调整改革后的聚合优势, 以农村校点布局调整为切口,通过"名 校+"的集团化办学模式推进乡镇学校 的撤并整合,加快教育资源的优化配 置。当前,崇州市已相继完成街子镇、 白头镇、道明镇、隆兴镇等乡镇及片区 中小学校点布局调整,推动乡村教育 的华美蜕变。

此外,区域结对发展也着崇州教育 实现"体质扩容"的发展之变:通过建立 健全区域协调发展机制,先后与金牛区、 青羊区、双流区签订区域教育合作项目; 与树德中学、草堂小学等成都市名优学 校开展结对领办;16所崇州学校与区外 学校进行结对联动发展……通过一系列 扎实举措,崇州市教育局不断重塑义务 教育优质均衡发展格局,以区域教育新 样态的构建推动城乡教育融合发展,一 '家门口的好学校"不断涌现,满足 市民对优质教育的美好期盼。



以集团化办学为动能

推进全域教育优质均衡

近年来,崇州稳步推进"集团化"改 革,依托现有中小学优质教育资源,按 照市域产业功能片区组团以城带乡,探 索组建跨学段纵向衔接贯通培养机 制。去年以来,崇州市立项不少于10 个公办中小学教育集团,覆盖高中、初 中、小学全学段。6个义务教育名校集 团带动15所农村学校、薄弱学校发展, 14个教研联盟和14个乡村教师工作室 的设立为教师交流合作搭建广阔平台。

今年6月,崇州市教育局将燎原小 学、东关小学等5所小规模学校整合为两 所。四川省首批重点小学七一实验小学 作为集团龙头校,成立崇州市七一实验 小学校教育集团。通过创新组织架构, 以理念和文化内涵的共建、集团内优质 教育的共享全力推进集团化办学。

一时间,集团内名优教师交流、联 合教研活动、校园德育活动等在校园里 蓬勃开展,集团化办学撬动了成员学校 的互动交流、激发了城乡学校的办学活 力。短短半年时间,从育人方式、课程 渗透、人文素养、评价体系四个维度系 统构建起完整的育人生态,展开涵盖全 学科的教研活动,参与人数达300人 次,推动片区教育品质的提升,为"天府 粮仓"核心示范区的发展全面赋能。

类似情况还有崇庆中学实验学校教 育集团。对接"初中强校"工程,崇庆中学 实验学校、白头中学、隆兴中学区域结对, 解决乡村初中学校发展面临的难题,实现 崇州初中教育的良性发展。以聚焦课堂 变革构建"五部"模式,对课堂教学改革展 开深人探索;依托"践行新课标聚焦核心 素养教学评研一体"活动,推动学科教学 能力提升;借助德育工作变革研讨活 动,思索新形势下德育工作的新思路新方 法……以崇庆中学实验学校这一区域名 校为"集合点",该集团链接起市内外优质 教育资源,各项教育研讨活动有序开展。 仅仅一年时间,该集团学校在教研成果、 课题研究等方面取得累累硕果:乡村教师 开始走向成都市乃至全国的舞台,龙头校 的老师有了更多施展空间,崇庆中学实验 学校教师曾菲荣获"成都市蓉城园丁— 共享教师"称号,张鹤、王敏等在成都市优 质课大赛荣获一等奖,王蕾在成都市班主 任技能大赛荣获一等奖"

集团化改革的背后,是崇州教育一 项项指向教育资源共享与教育公平的举 措。以集团化办学的改革路径,通过名 校资源引领促进教育教学质量的快速提 升、推动区域内教育资源的优质均衡发 展,让每一个孩子都能享受优质教育。



崇州市大中小学思政课一体化共同体成立

按照5A培优方案,集结全校优秀师

资开展拓展性拔高性辅导,针对学

生短板学科精准施策;与电子科大

签订战略合作协议,建立电子科大

崇庆中学少年创新实验班,与崇庆

中学实验学校、电子科大共同探索

大中小学贯诵培养模式,关注学生

成立,植入四川大学卢莉教授牵头

的省级课题《大中拔尖人才贯通培

养》,以大中小学贯通式培养的课

题研究推进课堂改革、创新课程体

系,为国家培养更多具有创新精神

和国际视野的高素质人才。下一

步,崇庆中学还将引进学科竞赛教

练,为特优生竞赛培养、强基训练

提供师资保障,为每个学生提供个

湖中学校均为崇州市现代学校改

革试点学校,借着"两自一包"和

"员额制"体制改革的东风,成为崇

州教育改革的示范者。下一步,崇

州教育还将通过实施"123"计划,

充分发挥名校引领辐射,推进教育

治理体系和治理能力现代化,打造

一批全市乃至全省有影响力的"崇

值得一提的是,明湖小学及明

性化发展菜单。

州名校"。

同时,依托电子科大基地班的

创新思维与实践能力的培养。

以综合改革为引擎 探索人才贯通培养的"崇州模式"

崇州以学前教育普及普惠安 全优质发展、义务教育优质均衡发 展、普通高中提质扩容和多样化发 展、职业教育普职融通发展为目 标,构建适应新时代发展的高质量 教育发展体系。崇州学校以深化 探索人才贯通培养的新模式。

从明湖湾的阅读空间到白鹭 少年代言人的展示墙,从校园科技 展览到"青禾谷"劳动教育基地,明 湖小学以儿童的视角来办教育,以 "春和景明"良好教育环境的构筑、 "两级三层课程体系"的构建探索 义务教育阶段的人才培养模式。

在中学教育阶段,明湖中学自 建校以来,短短三年间实现了办学 实力的快速崛起。借助灵活的管 理机制,吸纳大批全国各重点师范 院校、优质学校的优秀教师;专注 课堂改革,以启发式、互动式、体验 式、探究式的教学方式构建起涵盖 传统文化、科技创新、艺术体育的 多元课程体系;立足学生核心素 养,学校在"五育融合"上下功夫, 通过机器人制作、编程竞赛、科技 创新大赛等平台的搭建培养学生 的科技才能与创新精神;开设书 法、音乐、舞蹈等多种艺术课程,以 校园艺术节、艺术展览、文艺汇演 等活动为依托,提升学生的艺术修 养与审美水平,满足学生多样化学 习需求。

在百年名校崇庆中学,以拔尖 创新人才培养模式开启优质发展的



近年来,崇州市强化师资队伍建设、 教学教研培训、异地脱产观摩学习、优质

以教师发展为基

筑牢崇州高质量发展根基

注重师德师风建设、融入教育家精神内 核,通过开展师德师风培训、师德标兵评 选等活动加强教师职业道德教育,引导 教师树立正确的教育观和职业道德观, 让清风正气吹拂在校园的每一个角落。 为贯彻"尊师重教"方针,崇州市制定

并实施十项具体措施,从物质和精神两个 层面全面提升教师的职业荣誉感和幸福 感。依据《崇州市名优教育人才引进培育 激励办法》,积极引进和培育优秀教育人 才,为教育人才队伍建设注入新动力。

通过加快实施"名校长名师"工作室 建设,强化中小学名师培养,辐射引领教 师专业发展,启动青年教师、骨干教师、 名优教师三个层次培养计划,通过集中



崇庆中学教师何雨蝶获省级展评课一

学校跟岗提能、分派学校挂职锻炼的方 式培养学科领军教师、名优教师、学科教

通过支持教师提升学历层次、对在编 在岗教师提供学费补助,鼓励教师持续自 我提升。优化职称和岗位聘用机制,灵活 运用教师编制"周转池",统筹职称评审和 岗位调配,引导学校强化教师年度绩效考 核,形成多劳多得、优绩优酬的收入分配 导向,充分调动教师的工作积极性

据了解,通过强化师资队伍建设,带 动崇州教育科研工作实现快速提升。目 前,崇州市承担的各级各类在研课题共 177项,其中崇州市级课题84项、成都市 级课题63项、四川省级课题30项



崇庆中学实验学校教育集团常态化开 展教学研讨活动

以特色发展为本

"五育之花"在崇州绽放

在崇州的广袤大地上,众多乡村学校 犹如点点繁星,为农村孩子点亮希望之 光。在廖家小学,"幸福廖小、多彩童年" 是学校发展的底色。学校搭建了"以德铸 魂、以智启慧、以体健身、以美塑心、以劳 立行"平台,构建德智体美劳"五育并举" 教育体系。

结合春节、端午、中秋等中华民族传 统节日,学校设计了"五育融合"的项目式 研究活动,开发了"当劳育遇上传统节日" 校本课程。在主题式的活动中共同探索研 究,在武术、自编操等丰富多彩的大课间活 动中感受欢乐时光,在合唱、舞蹈、绘画等 美育社团中浸润心灵,在劳动课程中以劳 立行,乡村孩子们同样能享有优质教育。

从崇州站上全国比赛的舞台,在全国 各类比赛中取得累累硕果的崇州市三江 小学校是一所典型的农村学校。学校以 "水润身心、融育慧贤"的办学理念打造 "融育"教育品牌,深挖中华传统文化,将 抖空竹、布贴画等非遗项目和柔道、中国 式摔跤作为学校重点特色项目来发展。

学校以《非遗项目抖空竹在农村小学 的推广和实践研究》省级课题申报为依 托,开发出一套符合农村小学生实际与年 龄特点的校本课程,为农村学子搭建多元 展示的舞台。作为"成都市阳光体育示范 校",该校近年来为四川省和成都市柔道 队输送多名运动员。

这两所农村学校是崇州教育以特色 育人模式促进"五育融合"的一道缩影。 近年来,崇州市多形式开展德育活动、创 新思政课模式、开辟德育二课堂、开发蜀 州少年成长课堂系列德育品牌,以"研 学+"模式开展沉浸式"行走的课堂"实践 活动。今年,崇州学生参加成都市第十五 届运动会,获76块奖牌;以多样形式开展 劳动教育,参与人数达10万多人次。

通过成立"家长学校""家长夜校",构 建良好的家校社育人生态。开展"家校社 协同,让孩子快乐成长"家庭教育宣传周 活动,累计开展家庭教育讲座200余场、 推送家庭教育宣传知识60余次;全市完 成专兼职心理健康教师配备,开展全市中 小学心理测评活动,开展"心怀希望、向阳 生长"第五届心理健康活动月活动,开展 考前心理辅导19场、心理健康讲座48场、 师生心理健康团辅活动35场。

与此同时,崇州市多措施推进"双减" 工作,落地落实"作息令"、全域制定"舒心午 睡"计划,保障学生课间和午休时间,深化校 外培训机构专项治理,为学生健康发展营 造良好环境。崇州市还积极开展青少年科 创教育,搭建平台、对接资源,培养学生的实 践能力和创新精神,通过多种形式的教育 活动让学生在科创领域激发自己的潜能。 今年,崇州市启动中小学健康工程,为7万 多名学生建立"一生一策"健康档案。

从教育理念的迭代更新到教学改革 的稳步推进,从师资队伍的建设到优质均 衡的全力推动,从城区到乡村,崇州以区 域高质量发展格局的不断"升级"全力书 写崇州教育的崭新篇章。

在未来的发展中,崇州市教育局将不 忘初心、砥砺前行,全力推进教育领域综 合改革、推进教育优质均衡发展,为培养 德智体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人而努力奋斗,让每一个孩子都能 在优质均衡的教育环境中绽放出属于自 己的光彩。 谢函颖/文 受访单位供图